
 
 
 

 

Finanz- und Liegenschaftsausschuss 
Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschusses (FuLA/04/2019-2024) der 
Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil) 

 
Datum, Uhrzeit: 22.01.2020, 18:00 Uhr bis 18:22 Uhr 
Ort:   Gewölberaum des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla, 
     Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 3. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschus-

ses vom 10.12.2019 (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung zur Bezuschussung der Eislaufbahn (Antrag der BfN-Fraktion und 

CDU-Fraktion) 
4. Bürgeranfragen/Verschiedenes 
 
 
Anwesenheit: 
 
Bürgermeister 
Herr Ralf Weiße 
 
Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Herrgott     (ab 18:21 Uhr) 
 
Stadtratsmitglieder 
Herr Ralf Löscher 
Herr Dr. Dieter Rebelein 
Herr René Schilling      (i. V. für Herrn Sachse) 
Herr Pascal Weiser 
Herr Danny Will 
 
Sachkundige Bürger 
Frau Mandy Käßner 
Ronny Kaufmann 
Frau Ina Ricke 
Herr Gerold Schmidt 
 
Verwaltung 
Herr Alexander Heim 
 
Schriftführerin 
Frau Manuela Klimkeit 
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Abwesend: 
 
entschuldigt 
Herr Peter Döpel 
Herr Christian Panzer      Vertretung für Herrn Peter Döpel 
Herr Carsten Sachse 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Herr Will entschuldigt sich für seine Verspätung. Er informiert darüber, dass Herr Herrgott etwas 
später kommt, bis dahin wird er die Sitzung leiten. 
 
Die Tagesordnung mit den dazugehörigen Unterlagen ist den Ausschussmitgliedern fristgerecht 
zugegangen. 
 
Die Mitglieder des Finanz- und Liegenschaftsausschusses bestätigen die vorliegende 
Tagesordnung (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0 
 
 
TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 3. Sitzung des Finanz- und Liegenschafts-
ausschusses vom 10.12.2019 (öffentlicher Teil) 

 
Die Niederschrift konnten alle Ausschussmitglieder im Gremieninformationssystem einsehen. 
 
Auf Anfrage von Herrn Weiser zum TOP aus der Sitzung am 11.12.2019 - Beschlussfassung 
zum Abschluss eines langfristigen Pachtvertrages über 12 Jahre mit dem Anglerverein Neustadt 
(Orla) e.V. für zwei Teiche in der Gemarkung Neustadt, Flur 10, Flst.Nrn. 2619/1393 und 
2691/1393 - In der Brille - und in der Gemarkung Neustadt, Flur 2, Flst.Nr. 701/2 - Gamsenteich 
- der gleichzeitig als Feuerlöschteich dient - teilt Herr Heim mit, dass es noch keinen neuen 
Stand gibt. Eine entsprechende Übersicht zu den anderen Gewässern wurde erstellt. Nach Klä-
rung der noch offenen Fragen wird dieser TOP in einer der nächsten Sitzungen erneut auf die 
Tagesordnung genommen. 
 
Beschluss Nr.:  29/04/20 
Die Niederschrift der 3. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschusses vom 
10.12.2019 (öffentlicher Teil) wird durch die Ausschussmitglieder genehmigt. 
Abstimmung:  Ja: 4  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0 
 
 
TOP 3:  Beschlussfassung zur Bezuschussung der Eislaufbahn (Antrag der BfN-Fraktion 
und CDU-Fraktion) 
Vorlage Nr.  AN 01/2019-2024 

 
Durch Herrn Will werden Ausführungen gemacht. 
 
Von den Fraktionen BfN und CDU wurde eine gemeinsame Beschlussvorlage eingebracht. Es 
handelt sich um einen Antrag zur Bezuschussung der Eislaufbahn in Höhe von 25.000,00 € für 
das Jahr 2020. 
 
Dieser Betrag wurde in den Haushaltsplan 2020 eingestellt. 
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Die beiden Fraktionen vertreten die Meinung, dass die Eislaufbahn für Neustadt erhalten bleiben 
soll. Sie ist Anlaufpunkt für viele Neustädter und Gäste. Dem Betreiber ist es nicht möglich, oh-
ne finanzielle Unterstützung die Eislaufbahn weiter zu betreiben. 
 
Herr Löscher befürwortet den Antrag auf jeden Fall. Er fragt an, wie der Betrag in Höhe von 
25.000,00 € zustande kommt. Durch Herrn Weiße wird darüber informiert, dass die Firma Neu-
La die Eislaufbahn 10 Jahre betrieben hat. Vor anderthalb Jahren gab es ein Schreiben, in wel-
chem mitgeteilt wurde, dass die Firma finanziell dazu nicht mehr in der Lage sei und auch die 
Räumlichkeiten in der Dimitroffstraße nicht mehr zur Verfügung stehen. Gemeinsam mit der 
DLG und der Firma NeuLa wurde die Eislaufbahn im BuTeile Park für ein Jahr weiter betrieben. 
Dieses Jahr hat gezeigt, dass die Kosten und die Aufwendungen zu hoch sind. Es fand noch-
mals ein Gespräch mit der Firma NeuLa statt. Hier wurde mitgeteilt, dass diese die Eislaufbahn 
gern weiter betreiben würde. Die Energiekosten sind jedoch enorm. Die Stadt wurde gebeten, 
sich an den Energiekosten mit einem Zuschuss zu beteiligen. Es fanden daraufhin Gespräche 
mit dem BfN, der CDU und dem Betreiber statt. Hieraus resultiert die vorliegende Beschlussvor-
lage. 
 
Herr Schilling verweist darauf, dass das Defizit höher ist als der geplante Zuschuss. 
 
Herr Dr. Rebelein schlägt vor, dass die DLG die Eislaufbahn betreibt; dies könnte im Haushalt 
klar dargestellt werden. Bei einem privaten Betreiber ist dies schwierig und rechtlich nicht ein-
fach. Es funktioniert doch nicht, einem privaten Unternehmen einen "blinden Zuschuss" zu ge-
ben, weil es auf "wackligen Beinen" steht. Herr Schilling verweist darauf, dass es sich bei der 
DLG auch um ein privates Unternehmen handelt. Es soll auch kein "blinder Zuschuss" sein, 
sondern eine Bezuschussung durch die Stadt; welche nach Vorlage der Energierechnung erfol-
gen soll. 
 
Herr Heim sieht in der Bezuschussung grundsätzlich kein Problem, da es sich um einen zweck-
gebundenen Zuschuss handelt. Er verweist darauf, dass auch die Volkssolidarität oder das DRK 
Zuschüsse erhalten. Herr Dr. Rebelein sagt, dass es sich bei diesen um gemeinnützige Vereine 
handelt. Er verweist in seinen weiteren Ausführungen darauf, dass mit der Bezuschussung ein 
gesellschaftlicher Zweck unterstützt wird. Die Stadt Neustadt bekennt sich zur Eislaufbahn. 
 
Auf Anfrage von Herrn Schmidt teilt Herr Weiße mit, dass der Zuschuss für das Jahr 2020 ge-
zahlt wird. 
 
Beschluss Nr.:  30/04/20 
Der Finanz-und Liegenschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat, die Eislaufbahn in Neu-
stadt an der Orla im Jahr 2020 mit 25.000 € zu bezuschussen. Dieser Betrag soll in den 
Haushalt 2020 der Stadt eingestellt werden. 
Abstimmung:  Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0 
 
 
TOP 4:  Bürgeranfragen/Verschiedenes 

 
Durch Herrn Dr. Rebelein wird angefragt, ob es für das Brunnenfest 2020 eine Aufstellung der 
zu erwartenden Ausgaben für die verschiedenen Positionen gibt. Die Summen für das diesjähri-
ge Brunnenfest sind in den Haushalt 2020 eingestellt, sagt Herr Weiße; eine Übersicht der Aus-
gaben der letzten Jahre könnte erstellt werden. 
 
Ab 18:21 Uhr ist Herr Herrgott anwesend. 
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Eine Zuarbeit durch Herrn Schwalbe könnte erfolgen. Dies sollte im morgigen Ausschuss Bil-
dung, Kultur und Soziales angesprochen werden. Dieser Ausschuss hat das Konzept des Brun-
nenfestes beschlossen. 
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, beendet Herr Will den öffentlichen Teil der Sitzung 
gegen 18:22 Uhr. 
 
 
 
 
 
Danny Will        Klimkeit 
stellv. Vorsitzender       Schriftführerin 
Finanz- und Liegenschaftsausschuss 
 
 
 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Amtsleiter, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 

 
 
 


